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NOI DUNG HOQC TUAN 28 + PAP AN TUAN 27

TUAN 28
PHAN I: PAI SO

HS lam bai tdp vao vé bai tdp hodc in ra dé lam. C6 sé thu vé (phiéu bai lam) chdm ldy diém khi cdc ban di hoc lai.

LUYEN TAP

Bai 1. Giai cac phuong trinh sau:
a)4x’ +3-2x(7+2x)=17

Bai 2. Giai cac phuong trinh sau:

x+3_x—1_x+5

a) +1
2 3 6
1 43-27
x—=2 2—x

b) 4(3x-2)-3(x-4)=7x+10

10 3x-1 Tx+2

V3 Tac+3) 6(x+3)
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Bai 3. Mot 6 t6 chay tir tinh A dén tinh B véi van toc 60 km/h, lac vé 6 t6 chay véi vén toc 45 km/h.

Biét thoi gian ca di va vé hét 7 gio. Tinh quing duong AB.

Bai 4. Mot manh dat hinh chit nhét c6 chu vi 56 m. Néu ting chiéu rong thém 4m va giam chiéu dai
di 4m thi dién tich tang 8m?.
a) Tinh chiéu dai va chiéu rong ctia manh dt ?
b) Ngudi ta mudn 16t gach vudng canh 80 cm. Tinh sé gach can phai 16t ?

Goi y cau a: Tim nita chu vi hinh chit nhdt truoc dé cé dwoc méoi lién hé gitta chiéu dai va chiéu rong.

Bai 5: Mot cira hang ban banh véi gia 70 000 dong/cai vao budi sang, nhung budi chiéu banh duoc ban
v6i gia giam 20% so voi gia budi sang. Chu cira hang nhan thiy sb luong banh ban ra budi chiéu ting 50%
s0 v6i budi sang va tong sd tién thu duge ca ngay 1a 15 400 000 ddng. Hoi ca ngdy cira hang ban duoc bao
nhiéu cai banh?

(Goi y: Goi s6 cdi banh bdn dwoc vao budi sdng la x (cdi). Piéu kién: xe N*, tim cdc théng tin con

thiéu trong bdang sau dé lgp phirong trinh.)

So lugng banh
(céi)

Gia tien 1 cai banh

S6 tién thu duoc

Buoi sang

Buoi chiéu




PHAN II: HINH HQC
LUYEN TAP
Bai 1. Cho DE // BC; AD =5 cm; DB =2cm; AE = 6 cm. Tim x.

Bai 2. Cho AABC vuéng tai A va AB = 5 cm; AC = 12 cm. Phan gidc cia ABC ¢t AC tai M.
a) Tinh BC
b) Tinh MA; MC.

Bai 3. Cho hinh chit nhat ABCD. V& AH 1 BD.
a) Ching minh AAHB <> ABCD

b) Chiing minh AAHD <> ABAD

¢) Chung minh AD*> = DH.DB

d) Cho AB = 8cm; BC = 6 cm. Tinh HD; HA.






DAP AN TUAN 27
TUAN 27
PHAN I: PAI SO
LUYEN TAP
Bai 1. Giai cac phuong trinh sau:
a)3x(3x—2)—(3x+1)" =0 b) 3x(x-1)+2(1-x)=0
© 9x” —6x—(9x" +6x+1)=0 < 3x(x-1)-2(x-1)=0
& -12x =1 <:>(x—1)(3x—2):0
@x:_L < x—1=0 hay 3x-2=0
12 2
] < x=1 hay x=—
Tap nghiém S ={—E} 3
Tap nghiém S ={§;]}
¢)4x? —25-9(2x-5) =0 d) 3x* ~5x-2=0
<:>(4x2—25) 2x—5)2 =0 @3)&?2—6x+x—2=0{phéntichvétréithénhnhéntir
5 bang phuong phép tach}
< (2x-5)(2x+5)-9(2x-5)" =0 <:>(3x2—6x)+(x—2)=0
& (2x-5)[2x+5-9(2x-5)|=0 & 3x(x-2)+(x-2)=0
< (2x-5)(2x+5- 18x+45)=0 < (x=2)(3x+1)=0
< (2x-5)(50-16x)=0 & x—2=0 hay 3x+1=0
< 2x-5=0 hay 53—16x=0 > x=2 hayxz—g
< x=—hay x=5— ]
2 16 Tap nghiém S={——;2}
5 50 3
Tap nghiém S = {— E}

2x+1 x+1 2x—-4 x+2 x-7
a)x— = b) _ —
5 3 5 2 10
{HS tu lam} {HS tu lam}
Tap nghiém S ={2} Tép nghiém S = { ]21}
x+3 x-1 3x*+4x+1 2x+5 7 4x°
©) - - 2 d) - =—
x+1 X X +x 2x-3 3+2x 4x° -9
x+3 x-1 3x*+4x+1 2x+5 7 4x*
- = (1) < 2)
x+1 X x(x+1) 2x-3 2x+3 (2x—3)(2x+3)
DKXD: x#0 va x#-1 3
{HS tur l]am} DKXD: x ;tE va X # _E
Tap nghiém S = {—i} {HS tu lam}
3 Téap nghiém S = {—18}



Y L6,

Bai 3. Ban Hoa va ban Binh tham gia chuong trinh di bd dong hanh “Tiép stc dén truong”, khoi hanh
cung mot luc tor A dén B. Biét van tdc di bd cta ban Hoa béng Z van tdc di cta ban Binh. Do d6, sau 2
gio Xuét phat thi ban Hoa dén dich B con ban Binh cach dich B 2 km. Tinh vén toc di bd ctiia mdi ban.

DS: Binh 4 km/h; Hoa Skm/h.

Huong dan: Goi van toc di bg ciia ban Binh 1d x (km/h). Piéu kién: x > 0. Biéu thi cac dai lwong da
biét va chwra biét vao trong bdang:

Vin toc Thoi gian Quang duong

( km/h) (h) (km)
Hoa | ... 2 |
Binh X 2 |

{ HS khéng can trinh by bang vao bai lam)

Giai

Goi vdn téc di bé cia ban Binh la x (km/h). Piéu kién: x > 0.

= Vin toc di bé ciia ban Hoa la ... (km/h). .

Trong thoi gian 2h, ta co:
+ Quang dwong ban Hoa di la:
+ Quang dwong ban Binh di la: (km)

Vi sau 2 gio xudt phat thi ban Hoa dén dich B con ban Binh cdach dich B 2 km, nén ta c6 phiong trinh:

Vay:
+ Van téc di bo ciia ban Binh 1a ... km/h
+ Van téc di bé ciia ban Hoald ... km/h

Bai 4: Mot xe may di xuat phat tir Viing Tau vé thanh phé H6 Chi Minh véi van toc 30km/h. Sau d6 1
gior 15 phut thi mot 6t6 khoi hanh tir thanh phd Ho Chi Minh di Viing tau vai van téc 50km/h. Hoi xe may
di duoc bao 1au thi gip 6t6 ? Biét quing dudng tir Viing Tau ti thanh phd H6 Chi Minh 1a 107,5 km.
ps: 21

8
Huéng dan:

Déi- 1 gior 15 phiit = %h

Goi thoi gian tir liic xe mdy khéi hanh dén hic xe mdy gdp 6 16 la t (h). Piéu kién: t > %. Biéu thi cdc

dai lwong dd biét va chwea biét vao trong bang:

Van toc Thoi gian Quang duong
(km/h) (h) (km)
Xe may 30 t 30t
5 5
O 16 50 7 50@7)




1 O L6,

Chii y: Xe mdy va 6 t6 chuyén dong nguwoc chiéu nén xe mdy va 6 té gdp nhau khi tong quéing dwong ca
hai di dén ché gap nhau phdi bang quang dwong Viing tau - TP HCM. Dwa vao dé ta ldp phirong trinh

dé giai bai todn.

{ HS khéng can trinh by bang vao bai lam)
Gidi

(HS tu 1am dé 1dy diém)

Bai 5: Gia niém yét cia mot doi giay tai tiém 14 500 nghin dong. Khi ban gia bang ¥ gia niém yét nay
thi tiém 13i 25% so véi gia gdc. Vay néu mudn 13i 50% so véi gia gdc thi phai ban déi giay véi gia bao

nhiéu?
BS: 450 nghin dong.

PHAN II: HINH HQC
LUYEN TAP
TAM GIAC PONG DANG

Bai 1. Cho AABC vuong tai A ¢6 AB = 12cm, AC = 16 cm. Ké duong cao AH va duong phan gidc AD cua

tam giac.
a) Tinh BC, BD, AH.
b) Chang minh: AHBA <2 AABC .
¢) Chung minh AH”> = HB.HC.
d) So sanh dién tich cua tam gidc AHC va tam giac AHB.

A

B HD
a)
Tinh BC
Ap dung dinh li Pitago cho tam giac ABC vudng tai A, ta co:
BC? = AB* + AC?
BC* =12>+16 =400

= BC =20 (cm)
Tinh BD
Ap dung tinh chat duong phan gidc AD ciia A4BC, ta co:
BD AB
CD  AC
BD 12
hay C_D = E

BD CD BD+CD 20 . e e as - Y1
= = = =—{tinh chat cua day ti s0 bang nhau da hoc & lop 7}
12 16 12+16 28

= pp =220 9 ey
28 7



Tinh AH
Ta co:

S, e = %AB.AC ~ %AH.BC

Suy ra: AB.AC = AH.BC

AB.AC 12.16 48
= =—(cm)
BC 20 5

= AH =

b) Chitrng minh: AHBA 2 AABC'.
Xét AHBA va AABC | ta co:

ABC gbc chung

AHB = CAB =90°(gt)
Suy ra: AHBA 2 AABC (g.g)

¢) Chirng minh 4H”> = HB.HC.
Xét AHBA va AHAC , ta co:
AHB = CHA =90°(gt)
HAB = HCA (cung phu v6i goc CBA )
Suy ra: AHBA <> AHAC (g.g)
AH HB
= =
HC AH
= AH* = HB.HC

{hai goc phu nhau 13 hai goc c6 tong s6 do bang 90°}

{Ta co:

+ Tam giac ABH vudng tai H nén: goc HAB va goc CBA
1a hai goc phu nhau.

+ Tam gidc ABC vuong tai A nén: goc HCA va goc CBA
la hai goc phu nhau.}

Phan nay 1 phan giai thich cho HS hiéu. Cac ban khong
trinh bay phan nay vo bai lam.

{Dé chimg minh HAB = HCA , ta c6 thé sir dung phan
chung minh duogc ¢ cau a:

AHBA ¢ AABC
= HAB = BCA (gobc tuong tmg)
Hay HAB = HCA

d) So sanh dién tich ctia tam giac AHC va tam giac AHB.

Dé giai dugc cau d. HS ty 6n phan i thuyét sau: SGK trang 83

Ti s6 hai dwong cao, ti s6 dién tich ciia hai tam giac dong dang

Pinh 1i 2.

GT | AABC c¢6 duong cao AH
AA’B’C’ ¢6 duong cao A’H’

AH AB

A
2 A 2A A'B' A’
AA’B’C’ ¢«» A ABC theo ti s6 dong dang k= ——
AB
KL AIHI_AIBI
B H c B

C'




Pinh 1i 3.
GT

AA’B’C’ «» A ABC theo ti s6 dong dang k = T3

A
B CB' C

KL SAA'B'C' :(A'B'jz '
S isc AB
Giai cau d

Ta c6: AHBA <> AHAC (cmt)

jg(ﬁj(gjz
Suue \AC 16) 16
9

Vay S, s :ESAHAC

Bai 2. Cho tam gidc ABC nhon, cac duong cao AD ,BE , CF cit nhau tai H.
a) Chung minh: AAEB va AAFC dong dang. Tir d6 suy ra AF.AB =AE.AC

b) Chitng minh: AEF = ABC

¢) Cho AE = 3cm, AB = 6cm, Chimg minh rang S, =4S 4

A
F

B D C
Goi y:
a) AAEB <> AAFC (g.g) {HS tu lam}

AE AB
>—=—

AF  AC

= AF.AB = AE.AC

b) AAEF <> AABC (c.g.c) {HS ty lam}

= A/E\F = A/B\C {gbc tuong ung}

¢) Dung kién thirc vé ti s dién tich cua hai tam giac dong dang.




